

从福州到武汉，一对母女的“战疫家书”

“妈妈，您会感染病毒吗？”

G 战“疫”最美逆行者

本报记者 李润钊

女儿：“妈妈，您会感染病毒吗？”

妈妈：“我不会，因为我会科学防护！”

女儿：“您会孤单吗？”

妈妈：“我不会，因为我有100多名队友的陪伴！”

女儿：“可是我会孤单，因为没有妈妈的陪伴！”

妈妈：“你也不会，因为你有妈妈心灵的陪伴。我治疗病人，你写好作业，我们都要努力成为更好的自己！”

这是福建省支援湖北医疗队队员、省立医院重症科尚秀玲副主任医师和10岁女儿1月26日的微信对话。

尚秀玲告诉《工人日报》记者：“跟孩子告别时，她哭红了眼睛，我笑着安慰，‘这就是我们的告别’。”

1月27日大年初三，原本合家团圆的

春节，尚秀玲和135名福建医务工作者却只能把“逆行”的背影留给家人，驰援疫区。

从福州到武汉，这些日子里，尚秀玲每天都要在微信上给女儿“汇报”当天的工作，女儿也要向她“报告”学习情况，她说这是她们母女俩的“战疫家书”，记录着彼此的思念，也支撑她们度过每一个没有彼此的黑夜。

接到任务，迅速集结，稍做安排，即刻出发……1月26日凌晨，福建省卫健委发出紧急通知后数小时之内，包括尚秀玲在内的上千名医护人员主动请缨，福建从三级综合医院和承担传染病救治任务的专科医院中抽调人员，在短短24小时内组建了这一支“精锐部队”。

1月27日，援鄂医疗队到达武汉，奉命支援武汉市中心医院后湖院区。

一到驻地，尚秀玲就给女儿发了条微信：“你要帮妈妈好好安慰爸爸，妈妈报名来武汉之前没有征求他的意见，请他别怪我。”女儿回话：“遵命！”

当天，医疗队员们就进入了战备状态，开始了紧张的防疫培训。

晚上10点，尚秀玲打开微信，女儿的回话让她安下了心：“爸爸说，他也是共产党员，支援湖北就是守护咱的家，让您放心！”

武汉市中心医院，距离华南海鲜市场只有2.5公里距离，已经成为专门收治新型冠状病毒感染的肺炎患者的专科医院。尚秀玲和陈伟、许镜清等6名医疗队员组成了重症六组。

1月30日傍晚，一名87岁高龄的危重症患者入院，他们全力展开救治。“电脑系统、团队配合……各方面都还在不断磨合，暂时的困难不可避免，希望渐入佳境。”为尽量避免穿上防护装备后需要上厕所，从进病房前2小时，一直到下班返回驻地，她都滴水未进。

回到驻地尚秀玲发了条朋友圈并@了女儿，她写道：“一群穿着尿布的熊宝宝组成了亮丽风景线，只有用心体会才知道他到底有多美！”女儿回复：“今天发信发得太晚了！”

2月2日，尚秀玲随医疗队转战武汉金银潭医院，受命担任二病区科主任。

为了让队友们迅速熟悉新环境，降低被感染的风险，她和同事合作手绘了一张平面图。红色的箭头标记着污染区，黄色的波浪线标注着缓冲区，蓝色的区域才是清洁区……这张“手绘地图”，让她被队员评为“重症医学界的印象派画家”。

当天晚上，尚秀玲收到了女儿给她写的一封“家书”——

“您在武汉习惯吗？我很想念您、担心您。每天晚上看到您发回来的信息，告诉我一切安好，我才能放心。”尚秀玲的女儿在“信”中说，“我现在能照顾好自己，会在家里帮着爸爸做家务，学习一会儿、运动一会儿，请您不要为我操心。”

看完女儿的“来信”，尚秀玲整日的疲倦瞬间烟消云散，但，这回轮到她哭红了眼睛。

这几天，尚秀玲所在的病区参加了新药瑞德西韦的临床试验，队员们盼望着病区里的好消息能越来越多。

2月13日，在离开女儿的第18天，这天夜里她又给女儿发了条微信：“今天，妈妈负责的病区有11个病人出院了。我有信心把怪兽消灭！”

“我们把家搬到了办公室”

本报记者 吴铎思
本报通讯员 冯晓玲

“今天监测的体温正常，再过几天就能解除隔离了，心里不要有啥负担，有什么情况随时跟我联系。”新疆生产建设兵团三坪农场医院护士马天月一边给武汉返疆人员刘刚（化名）测量体温，一边热情地安慰着已经居家隔离5天的刘刚一家。

每天上午和下午，马天月都会到刘刚家为他们一家监测体温，并给他们宣传疫情防控知识。

今年25岁的马天月，虽然年龄不大，却已经有7年的护士工作经验。

在接到武汉发生疫情的通知后，马天月和医院的10名护士迅速反应，火速完成

腾空病房、调配物资、人员安排、设置发热门诊隔离病房等一系列工作，之后她们又一起奔走在社区疫情防控第一线……

“从1月23日社区摸排出第一个武汉返乡人员开始，我们几乎就把家搬到了办公室，吃住都在这里。饿了就吃桶泡面、吃盒饼干，只要能填饱肚子就行。”马天月说，疫情就是命令，防控就是责任，她们义无反顾逆行在战“疫”一线。

1月28日22时，连续战“疫”几天刚刚回到家的马天月接到电话，医院有紧急情况需要处理。她二话没说就开车返回了岗位。新增多名从湖北返乡人员，需要马上送往集中隔离酒店。她迅速穿好隔离服，一个晚上来回转送隔离人员5趟，直到次日6时，才全部转送完毕。

而马天月一夜未眠，当送完最后一趟，她

因过度劳累已经瘫倒在医护车上。

“救死扶伤是我们的使命与责任，更是每一位医务工作者必须要做的事，职责所在，不管有多危险、多困难，该上前线就得上。”说话时，马天月的脸上写满了坚定。

提起工作场景，马天月讲述道：“因为连体隔离衣穿脱非常不方便而且很费时间，为了少上厕所，工作时不敢多喝水，口干舌燥的时候也只能微微抿一下嘴唇。隔离衣不透气，稍微干一点活身上就湿透了，而湿透了的隔离衣防护功能就会下降，我们就只能马上去门口的过道站一会儿，然后再进入病房，每个人都是在这种反反复复的冷热交替中坚持工作。”

在三坪农场医院的另一个科室，是马天月的母亲马艳工作的地方。今年48岁的马艳是医院的主管护士，一直扎根在临床一线，目前

正在住院部值班。面对疫情，马艳义无反顾。“我们母女二人都不是护士，在疫情形势严峻的情况下，我们必须顶上，必须冲在最前方。”马艳对《工人日报》记者说。

虽然同在一个单位，但马天月和母亲难得见上一面。一有闲暇时间，马天月都会通过微信和妈妈聊几句，关心妈妈的情况。每次通话，母女俩说得最多的还是疫情，只是在最后，都会互道一句，“保护好自己”。

“我知道她现在所处的地方是最危险的，但是没有办法，她是医务人员，就必须去，没有选择。”马艳为自己的女儿感到骄傲。

目前，在三坪农场医院所有医务人员的努力下，辖区20多名隔离人员状态很好。马天月充满信心地说：“我相信情况会好起来的。”

员干部、动员了5万多名志愿者，到社区、到企业帮助做好防控和复工工作。

下午4点，走进“易裕”前，门口设置的检测台，来自区财政局的干部杜女士和占女士耐心引导记者在登记表上填写姓名和手机号码，并检测体温。“我们都按要求轮流到社区和复工复产做好服务。”占女士说。

粉店经理侯春红告诉记者，16日当天，到店的全体员工由区政府派人来免费做了核酸检测，1000多平方米的粉店，每次进店用餐严控50人，一人一桌，全部采用一次性餐具……防控的细节，严格执行区政府提出的要求。

不过，很多员工依然无法按时赶回来，“因为出来很不方便。”侯春红说。

下午4点半，门口不断有人来嗦粉。测完体温，填完登记表，完全顾不上接受记者采访，戴着口罩的谭小姐欢叫着奔进店内，“我的口水已经流出来好长了……”

（本报长沙2月18日电）

长沙米粉店开张记

本报记者 方大丰

“1731号，肉丝粉。”

2月18日下午4点09分，听到叫号声，记者“扑向”取粉的窗口，熟悉的“滚烫”的香气冲进鼻孔的一刹那，记者差点“泪牛满面”。

这是长沙市天心区竹塘西路天鸿小区名叫“易裕和”的知名粉店，店门口“长沙不过这碗粉”的招牌下，还悬挂着一条“共同抗疫”的横幅。

长沙人称吃米粉为“嗦粉”。

2月16日晚上，长沙本地的政务信息平台公布，将有12家米粉店开门迎客。消息立

即在深夜的微信朋友圈刷屏。“这是春天最好的消息”“我可以早上吃一碗，中午吃一碗、晚上吃一碗吗”……市民对“烟火味”的期待，洋溢在对一碗粉的相思里。

第二天，天心区委副书记、区长黄滔在区政府附近金桂小区的牛杂粉子粉店嗦粉的照片，在网络上流传开来。

《口罩和嗦粉都要，长沙开市》，在红网著名公号“观潮的螃蟹”的这篇推文下，区长黄滔引起热议。“带头嗦粉，缓解恐慌、提振信心，服务精神和担当意识值得肯定。”“我要口罩！我要嗦粉！我要理发……以往的生活我都要慢慢要回来！”网友米来说……

听到记者描述市民的种种“喜大普奔”，黄滔也很开心，他还精确地报出了当天的“政绩”：“到今天下午，我们区开业粉店80家，理发店51家。”他半开玩笑说，理发也是老百姓的“头等大事”。

要逐步还市民以自在。黄滔说，“一头连着百姓的日常生活，一头连着许多就业岗位与百姓生计，尽快助力与城市运行、稳定就业、居民生活息息相关的早餐店、米粉店、快餐店、蛋糕店等五小门店逐步恢复正常秩序，才能确保群众生活、城市运转得更自在、更便捷。”

为了做好服务，天心区派出700名机关党

冲在第一线

（上接第1版）

“请组织应急分队于2月2日夜班（当日21:00至次日9:00）驰援新城国博公司，做好防疫捐赠物资的装卸工作……”

2月2日上午，王吉连接到武汉城投公司防疫应急任务，迅速赶到距离任务最近的江汉七桥项目部组建突击队。组队时，他只说了一句话：“请党员带头！”

不过片刻，一支以党员为主体的20余人应急突击队集合完毕。王吉连同队员一起谋划物资装卸工作的各项细节部署，布置应急支援工作清单和任务，对应急分队人员集合地点、交通出行用车安排、个人防护、后勤保证等工作内容和要求进行了详细的安排布置。

当晚8点半，王吉连和突击队一到武汉国博中心A馆，就迅速进入工作状态，忙碌有序地搬运起医疗物资。

自疫情发生以来，他就吃住在办公室，随时准备应急突击。有人不忍心，说道：“王书记，您休息一下吧，今天要通宵了，您别太累了。”正在搬运物资的王吉连头都没抬地回了一句，“在这里没有书记，只有党员！”整整一个通宵，到次日上午9点，物资全部分发转运完毕。

其实，就在2月2日上午完成布置后，当天傍晚6点，王吉连和公司火神山突击队一起参加了火神山医院板房加固清理工作。在现场干了1个多小时，他才把现场交给其他施工人员赶到了武汉国际博览中心。

战在最前沿

中心。

2月3日上午10点，王吉连再次接到增援火神山医院建设通知。两个小时后，他就和20余名电工技能人员组成的突击队赶到现场，投入到医院空调电路铺设工作中。

疫情袭来，为加强公司防控工作，王吉连多次召开会议进行安排部署，成立公司疫情防控工作领导小组和工作小组，利用OA、微信群等及时宣传贯彻上级单位的要求和防控工作知识要点，并要求各单位购买发放口罩、消毒液、体温测量仪等医用产品，始终履行着一名党员、一名基层党委书记的职责。

2月4日，王吉连参加了援建武汉会展中心方舱医院的战斗。

2月6日，王吉连加入了武汉三家医院隔离改建突击队，保证三家医院及时收治。

2月15日，武汉普降大雪，王吉连又参加了连夜融冰化雪工作。

街道社区：书记躺在地上办公

2月2日，到洪山区珞南街洪珞社区办事的人都会发现一个奇怪的现象：社区的“临时书记”黄恒穿着全套防护服，躺在党群服务中心的硬地板上，双手轮换着打电话，解决问题。

这是怎么回事？

原来，1月28日，洪山区珞南街办事处接到一份急报：社区工作人员中1人确诊为新冠

肺炎，3人持续发热，另外3人作为密切接触者需要隔离。但每天都有焦急的居民找来。

街道党政办工作人员黄恒知道后主动请缨：“作为一名党员，我去！”

安顿好家人，准备好自我隔离的公租房，1月29日一早，黄恒直奔洪珞社区。没想到，一进门，就被居民“骂懵了”：“我们老的老的小的小，怎么出门买菜？”“我们家病人药不能停，说好的什么都不送？”“烧得不行了，等你们两天都没有人安排车送医院”……

黄恒这才发现，尽管在街道工作13年，此时社区工作的重担仍超乎想象。他与治安协管员刘振东一道，立即着手处置积压的事情，一条条整理诉求、一件件解决。

手拿两部手机，守着一部座机，黄恒几乎每天处理近300个电话。

这一忙起来，就忘记了吃饭，也忘了自己的老毛病：腰椎间盘突出。2月2日开始，黄恒一跑动起来就觉得心脏剧烈跳动，后腰疼得钻心。当天，他就开始躺在办公室地板上工作，一边安排各项事情，一边接居民电话。

2月3日下午，黄恒勉强抽出时间，到社区医院挂门诊。医生给出初步诊断结果——脊柱压迫神经，心脏供血不足，需要静养。

黄恒病倒，眼见社区再次陷入困境，更多的人站了出来。2月3日下午，又有3名街道办工作人员来到洪珞社区，协助工作。在同事们一再要求下，黄恒才居家办公。

2月18日，人在家中心系一线的黄恒处理着力所能及的工作，他告诉记者，自己时刻准备着再上一线。

国务院联防联控机制印发意见
科学防治精准施策分区分级
做好新冠肺炎疫情防控工作

新华社北京2月18日电 2月17日，国务院联防联控机制印发《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，新冠肺炎疫情发生以来，在党中央集中统一领导下，各地各有关部门坚决贯彻落实党中央决策部署，履职尽责，全力防控，经过艰苦努力，疫情形势出现积极变化，防控工作取得积极成效。各地各有关部门要贯彻党中央关于突出重点、统筹兼顾，分类指导、分区施策的要求，依据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发事件应对法》、《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规，分区分级精准防控，统筹疫情防控与经济社会秩序恢复。

《意见》要求，各地要制定差异化的县域防控和恢复经济社会秩序的措施。要以县（市、区、旗）为单位，依据人口、发病情况综合研判，科学划分疫情风险等级，明确分级分类的防控策略。要划小管控单元，辖区内的城乡社区、机关、企事业单位、社会组织和个人均应按要求落实相关防控措施。低风险地区，要实施“外防输入”策略，全面恢复正常生产生活秩序。中风险地区，要实施“外防输入、内防扩散”策略，尽快有序恢复正常生产生活秩序。高风险地区，要实施“内防扩散、外防输出、严格管控”策略，根据疫情态势逐步恢复正常生产生活秩序。湖北省和武汉市要继续采取最严格的防控措施，坚决防止疫情扩散。北京市要继续做好防控工作，确保首都安全。

《意见》强调，要加强组织领导，坚持依法防控，落实“四早”、“四集中”，做好分区分级差异化防控，有序恢复正常生产生活秩序。各省级人民政府要动态调整辖区内低风险、中风险、高风险县（市、区、旗）名单。各地要按照相关法律法规要求，动态开展分析研判，在病例数保持稳定下降、疫情扩散风险得到有效管控后，及时分地区降低应急响应级别或终止应急响应。要确保交通运输网络畅通，保障交通运输企业和从业人员防护物资供给，维护客流物流运行秩序。

习近平同英国首相约翰逊通电话

（上接第1版）

习近平强调，中英同为联合国安理会常任理事国，在全球性挑战日益增多的形势下，应携手承担更多责任，展现更多作为，引领中英全面战略伙伴关系新的十年再出发。双方要坚持从战略角度和政治高度来把握两国关系发展大方向，坚持互利共赢合作导向，在相互尊重基础上照顾彼此核心利益和重大关切。双方要加强高层互动，对接中英经济互补性，开展更多实质合作。中方愿同英方一道维护多边主义和自由贸易，就重大国际和地区问题加强沟通。

约翰逊代表英国政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示慰问，对中国采取全面有力措施防控疫情、及时同国际社会分享信息、努力防止疫情在世界蔓延表示高度赞赏。约翰逊表示，英方对中方在抗击疫情中表现出的速度和效率表示钦佩，愿继续向中方提供支持和帮助。相信在习近平主席领导下，中国人民一定能够取得抗击疫情胜利，并将疫情对中国经济社会发展的影响降到最低。

约翰逊表示，我本人热爱中国，愿领导英国新政府同中方一道，密切各层级交往，深化各领域合作，